

ΑΙΤΗΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Τίτλος	"ΤΕΧΝΗ, ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗΣ ΣΕ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΦΥΛΑΚΩΝ"	
Τίτλος στην Αγγλική	"ART AS A TOOL FOR REHABILITATION USED IN PRISON EDUCATIONAL UNITS"	
Επωνυμία Αιτούντος	Πολιτιστικός Σύλλογος "Φίλοι Σχολείου Φυλακών Κέρκυρας" CULTURAL ASSOCIATION OF CORFU - "FRIENDS OF THE CORFU PRISON SCHOOL" (OID: E10362821)	
Εταίρος 1ος	CIRE Centre for Reintegration Initiatives, Catalonia, Spain www.csi.cat	
Εταίρος 2ος	BALAMÓS TEATRO Piazzale Camicie Rosse 23, Ferrara, Italy www.balamosteatro.org	
Παραδοτέο	Εκπαιδευτικός οδηγός κοινωνικοπολιτιστικών παρεμβάσεων σε εκπαιδευτικές μονάδες φυλακών	
Τόπος Υλοποίησης	Κέρκυρα (Ελλάδα) / Αθήνα (Ελλάδα) / Ferrara- Venice (Ιταλία) / Barcelona (Ισπανία - Καταλονία)	

Κατηγορία προτεινόμενου έργου:

ΤΕΧΝΕΣ-ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Σύντομη περιγραφή προτεινόμενου έργου - παραδοτέου

Η αίτηση χρηματοδότησης αφορά την παραγωγή ψηφιακού οπτικοακουστικού υλικού με τίτλο: "ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ ΣΕ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΦΥΛΑΚΩΝ" και περιλαμβάνει:

- _ ψηφιοποιημένο αρχείο καλλιτεχνικών δράσεων και εκπαιδευτικών δράσεων αναφοράς σε Καταστήματα Κράτησης, καθώς και ταξινομημένες καλλιτεχνικές πρακτικές σε μεικτά συστήματα (όπου αλληλεπιδρούν λειτουργικά κρατούμενοι, προσωπικό φύλαξης και πολίτες από την κοινωνία εκτός κλειστών δομών),
- _ καταγραφή και κριτική ανάλυση των παραμέτρων της παιδαγωγικής προσέγγισης της Τέχνης μέσα στις φυλακές σε εκπαιδευτικές μονάδες Ελλάδας και Ευρώπης.

Αναλυτική περιγραφή προτεινόμενου έργου

Η ομάδα εργασίας, αποτελούμενη από επιστήμονες με πολυετή εμπειρία στην εκπαίδευση κρατουμένων, ενσωματώνει στον Εκπαιδευτικό Οδηγό πρωτότυπο αδημοσίευτο υλικό από πολιτιστικές και καλλιτεχνικές δράσεις του Σχολείου Φυλακών Κέρκυρας. Η ανάλυση των παραμέτρων που συνθέτουν την εκπαιδευτική διεργασία εντός φυλακών εμπλουτίζεται με παραδείγματα από συγκεκριμένες παιδαγωγικές πρακτικές με άξονα την Τέχνη, τόσο από πρακτικές που θα ανταλλάγουν με τους ευρωπαϊούς εταίρους με τους οποίους θα συνεργαστεί όσο και από την ευρύτερη ευρωπαϊκή εμπειρία. Στο υλικό αυτό συμπεριλαμβάνονται προτάσεις δράσεων επιμόρφωσης και υποστήριξης εκπαιδευτικών που εργάζονται σε καταστήματα κράτησης, καθώς και ενδυνάμωσης κρατουμένων.

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΜΒΕΛΕΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΩΝ

Κέρκυρα (Ελλάδα) / Αθήνα (Ελλάδα) / Ferrara (Ιταλία) / Barcelona (Ισπανία - Καταλονία)
ΕΥΡΩΠΑΙΟΙ ΕΤΑΙΡΟΙ

CIRE - Centre for Reintegration Initiatives, Catalonia, Spain / Κέντρο Πρωτοβουλιών για Επανένταξη
Balamo's Teatro / Ferrara- Venice, Italy

ΟΦΕΛΗ

Η πρόταση απαντά στο ερευνητικό κενό σχετικά με την εκπαίδευση κρατουμένων μέσω της Τέχνης, δημιουργεί καινοτομία στο χώρο του πολιτισμού, της εκπαίδευσης και της κοινωνικής πολιτικής. Με την κατασκευή online Ψηφιακής Βάσης Δεδομένων καλλιτεχνικών δράσεων σε φυλακές της Ελλάδας και της Ευρώπης υποστηρίζει τη διάχυση των καλών ελληνικών και ευρωπαϊκών πρακτικών, ενώ παράλληλα ενισχύει στην πράξη την επανένταξη των κρατουμένων.

Συγκεκριμένα:

Η δημιουργία ενός εκπαιδευτικού εργαλείου/ΟΔΗΓΟΥ που στηρίζεται στην καταγραφή, κριτική αξιολόγηση και παρουσίαση παραγόμενου πολιτιστικού και καλλιτεχνικού έργου σε εκπαιδευτικές δομές των ελληνικών φυλακών μπορεί να θεωρηθεί ένα αναγκαίο πρώτο βήμα στην προοπτική της επανένταξης των κρατουμένων μέσα από την εκπαίδευση και την Τέχνη. Μπορεί να προσφέρει την δημιουργική ώθηση την οποία η καλλιτεχνική έκφραση είναι ικανή να δώσει στους εμπλεκόμενους με την εμπειρία της φυλακής.

Η χρησιμότητα του συγκεκριμένου έργου προβλέπεται να λειτουργήσει πολλαπλασιαστικά μέσω συγκεκριμένων παρεμβάσεων στο εσωτερικό και στο εξωτερικό. Το ψηφιακό παραγόμενο υλικό και η Βάση Δεδομένων των καλλιτεχνικών δράσεων θα αποτελέσουν επιστημονικό ερευνητικό εργαλείο για τη μελέτη της εκπαίδευσης των κρατουμένων σε πανευρωπαϊκό επίπεδο. Η μέχρι τώρα παρουσίαση σε ευρωπαϊκά συνέδρια καλλιτεχνικών δράσεων του Σχολείου Δεύτερης Ευκαιρίας Φυλακών Κέρκυρας κατέγραψε ιδιαίτερα θετικό αποτύπωμα.

ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Η δημιουργία ενός εκπαιδευτικού εργαλείου που στηρίζεται στην καταγραφή, κριτική αξιολόγηση και παρουσίαση παραγόμενου καλλιτεχνικού έργου από τους εμπλεκόμενους στη σωφρονιστική διαδικασία των ελληνικών φυλακών μπορεί να θεωρηθεί ένα αναγκαίο πρώτο βήμα στο όραμα ανανέωσης της εκπαίδευσης κρατουμένων. Κι αυτό υπό την έννοια ότι μπορεί να προσφέρει την δημιουργική ώθηση την οποία μόνο η καλλιτεχνική έκφραση είναι ικανή να δώσει στους εμπλεκόμενους με την εμπειρία της φυλακής. Ως εκ τούτου το όφελος των ερευνητικών δράσεων προβλέπεται να λειτουργήσει πολλαπλασιαστικά μέσω των τεσσάρων παρουσιάσεων στο εσωτερικό, των δυο αντιστοίχων στο εξωτερικό, του ψηφιακού παραγόμενου και της Ημερίδας στην έδρα του φορέα χρηματοδότησης.

Κυρίως όμως μέσω της Βάσης Δεδομένων των καλλιτεχνικών δράσεων που θα αποτελέσει πολύτιμο ερευνητικό εργαλείο για τη μελέτη της εκπαίδευσης κρατουμένων στα επόμενα χρόνια σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, όπως έχει δείξει η μέχρι τώρα παρουσίαση του υλικού σε ευρωπαϊκά συνέδρια.

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΙΤΟΥΝΤΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ

Πολιτιστικός Σύλλογος Κέρκυρας «Φίλοι Σχολείου Φυλακών Κέρκυρας»

CULTURAL ASSOCIATION OF CORFU - "FRIENDS OF THE CORFU PRISON SCHOOL"

(OID: E10362821)

Λ. Αλεξάνδρας 20

Κέρκυρα 49132

ΑΦΜ 996832432 / Δ.Ο.Υ. Κέρκυρας



Πρόκειται για τον μόνο πανευρωπαϊκά σύλλογο στήριξης του έργου ενός σχολείου φυλακών.

Ιδρύθηκε τον Σεπτέμβρη του 2019 από Κερκυραίους συμπολίτες. Σκοπός του συλλόγου είναι να δημιουργήσει μια γέφυρα επικοινωνίας του σχολείου με τους κατοίκους της Κέρκυρας, ώστε να διευκολύνεται η λειτουργία του σε βάθος χρόνου. Εγνωσμένου κύρους άνθρωποι από ευρύ κοινωνικοπολιτικό φάσμα έχουν στελεχώσει το Δ.Σ. και το δυναμικό του, κάνοντας την πρόθεση για κοινωνική γεφύρωση πράξη. Οι πολλές και απαιτητικές καλλιτεχνικές δράσεις του σχολείου τις οποίες στηρίζει θεσμικά ο σύλλογος έχουν διαμορφώσει μian αναγνωρίσιμη και δυναμική, πλέον, τάση στα πολιτιστικά της τοπικής κοινωνίας με έμφαση στην ευαισθητοποίηση για την ευαλωτότητα και το περιθώριο.

Παράλληλα, προσφέρει την δυνατότητα αυτοχρηματοδότησης του σχολείου μέσω των πολιτιστικών του δράσεων, καλύπτοντας έτσι το πρόβλημα υποχρηματοδότησής του.

Εξαιρετικής σημασίας η ενεργοποίηση σημαντικών καλλιτεχνών στην κατεύθυνση στήριξης των δράσεων αυτών, πάντα με την ενεργό συμμετοχή των μαθητών κρατουμένων (τρεις από αυτές στο κέντρο της πόλης, κατόπιν ειδικών αδειών από την Εισαγγελία Κέρκυρας).

Το Σχολείο Φυλακών Κέρκυρας με τη συνδρομή του Συλλόγου πραγματοποίησε πενήνταεννέα καλλιτεχνικές εκδηλώσεις μεγάλου βεληνεκού σε διάρκεια επτά ετών μέσα και έξω από την φυλακή. Ενδεικτικά παραθέτουμε συνοπτική παρουσίαση και τους διαδικτυακούς σύνδεσμούς πρόσφατων εκδηλώσεων στην Αναλυτική Πρόταση του ερευνητικού προγράμματος που συνοδεύει την παρούσα.

ΠΕΔΙΟ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

Οι εκπαιδευτικές δομές φυλακών: Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας (Σ.Δ.Ε.), δομές τυπικής εκπαίδευσης, επαγγελματικής κατάρτισης. Τα Σ.Δ.Ε απευθύνονται σε ενήλικες και παρέχουν απολυτήριο τίτλο ισότιμο με εκείνου του Γυμνασίου. Μέχρι σήμερα δεν έχει προβλεφθεί η αναγκαία επιμόρφωση του εκπαιδευτικού δυναμικού των δομών αυτών σχετικά με την εκπαίδευση των κρατουμένων και τις ιδιαίτερες συνθήκες μέσα στις οποίες καλούνται να εργαστούν. Οι καλλιτεχνικές δράσεις αναφοράς, που περιλαμβάνονται στο αρχειοθετημένο ψηφιακό υλικό της έρευνας, επεκτείνουν την εμβέλεια εφαρμογής και παρέμβασης και σε άλλα κλειστά ιδρύματα (ψυχιατρεία, δομές ανηλίκων, τοξικοεξαρτημένων, χώρους θεραπευτικών πρακτικών μέσω της Τέχνης).

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΥΠΕΥΘΥΝΗ

Καλλιόπη Δημητρούλη, Μετ. νομικός – εκπαιδεύτρια σωφρονιστικών και κρατουμένων, ειδική σύμβουλος στο Υπουργείο Δικαιοσύνης με αντικείμενο την εκπαίδευση κρατουμένων και εμπειρογνώμονας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

ΠΡΟΣΩΠΟ ΕΠΑΦΗΣ

**Κωλέσης Κυριάκος, Δρ. κοινωνιολόγος, ερευνητής στην εκπαίδευση κρατουμένων,
Τ. Δ/τής Σχολείου Φυλακών Κέρκυρας (2017-2023).
kkolesis@gmail.com / τηλ. επικοινωνίας 6945839699**

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

Η ομάδα εργασίας έχει στη διάθεσή των ενδιαφερόμενων Αναλυτική Πρόταση με ακριβή περιγραφή χρονοδιαγράμματος και κόστους.

Για τις πρωτοποριακές καλλιτεχνικές δράσεις του Σχολείου Φυλακών Κέρκυρας που αποτελούν το υλικό αναφοράς της πρότασης είναι διαθέσιμο το παρακάτω 3λεπτο demo video: <https://drive.google.com/file/>